

Año..... Ptas 4'50
Semestre... » 2'50
Trimestre... » 1,50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
á precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Jueves 28 de Octubre de 1909

NUM. 441

INTERESES DE LOS PUEBLOS

Progreso y justicia

El canal de Velilla y Alcozar

Excmo. Sr. D. Rafael Gasset y Chin-
chilla, ministro de Fomento.

Fué á mediados del verano que aca-
ba de finar, cuando dos pueblos mo-
destos de esta provincia, sumados sus
vecindarios respectivos para una obra
de engrandecimiento y de progreso,
en la que habían cifrado todos sus afa-
nes y comprometido sus intereses to-
dos, inauguraron el canal de riego
que, en lo sucesivo, convirtiera en
fértil sus, hasta entonces, poco pro-
ductivas vegas, amenazadas un año y
otro por las inclemencias del tiempo
mostradas en repetidas sequías.

Estos pueblos, señor, se denominan
Velilla y Alcozar, pertenecen á esta
provincia y, como en todos, sus habi-
tantes son modestos, trabajadores y
honrados.

Ved una historia abreviada de la obra
llevada á feliz término mediante pri-
vaciones sin cuento y sacrificios in-
numeros.

Los vecinos de Velilla y Alcozar se
constituyeron en «Sindicato de riegos».
De este Sindicato formaron parte to-
dos los interesados en los beneficios
del canal, que eran, en su totalidad, la-
bradores, cuyos escasos bienes de for-
tuna quedaban seriamente comprometi-
dos, á responder de los créditos ne-
cesarios para llevar á cabo el canal en
proyecto.

Y después de muchos dispendios,
de cuantiosos desembolsos en relación
con la importancia de los medios eco-
nómicos á disponer por las entidades
interesadas, pudieron, por fin, ver
realizado lo que por algunos años pa-
recía ensueño halagador, pero casi
irrealizable. Vencieron la voluntad, la
constancia y el buen deseo unidos, y,
rebasado el límite de todas las priva-
ciones, los hijos de Velilla y Alcozar
pudieron presentarse ante sus com-
provincianos, y ante España, entera
como ejemplo de altas y firmes vir-
tudes.

Ellos, con sus frentes levantadas,
selladas por la vigorosa huella que
produce el trabajo rudo, y profunda-
mente convencidos del éxito de sus
esfuerzos, pudieron decir al mundo:
¡Aquí estamos! Mirad lo que hemos
hecho.

Y pudieron también añadir: mien-
tras ansiamos un supremo esfuerzo
cultural agrario para hacer desapare-
cer de nuestros campos la rutina; y
que el cultivo total y apropiado de
nuestras parcelas y de nuestras tierras
reste unidas á la fiebre emigradora,
cuya mejor *reglamentación* estaría en
nuestro propio terreno, protegiendo
justamente con el arancel los produc-
tos agrícolas, nosotros laboramos por
el engrandecimiento de nuestra Patria
dando mayores seguridades de fruto
á nuestras cosechas, proporcionándo-
les el riego que ya practicaron los anti-
guos árabes con verdadero cariño.

Pero la falta de costumbre en tramitar
expedientes y, ¿por qué no decirlo?
nuestra disculpable ignorancia de que
el Estado subvencionara obras de tal
naturaleza, nos hizo incurrir en la fal-
ta de no solicitarla á tiempo.

Pasaron, señor, los meses y los años
y, no obstante, nuestros apuros seguimos
sacando fuerzas de flaqueza para lle-
gar al colmo de nuestros anhelos, sin
solicitar aquel apoyo oficial que nos
correspondía en derecho para buscar-
lo en el orden puramente particular.

Ya nuestras tierras, antes sedientas
y resacas en época de estío, para pro-

ducir el agostamiento de las plantas,
que con sus tallos amarillentos y la-
cias hojas, traían á nuestra alma una
impresión de tristeza y á nuestras ho-
gares el dolor incomparable, ante la
perspectiva del pan que se pierde sin
remedio, serán bañadas por el agua
regeneradora cuando lo necesiten.

Así hemos hallado un remedio á
nuestras posibles desgracias, pero el
consuelo de esta situación tiene algo
que la aminora.

Hemos traído el agua que se exten-
derá sobre nuestros campos como una
bendición, pero quedan pendientes de
pago importantes empréstitos hechos
para la feliz realización de nuestros
propósitos.

Meditad un poco, señor, y facilmen-
te podréis concedernos el reconoci-
miento de que hemos practicado esa
política hidráulica que os ha servido
para fundamentar un programa de re-
generación agrícola.

Reconoced del mismo modo la jus-
ticia de nuestra petición que no han
tenido tiempo de formular nuestros
diputados ante el Parlamento por ac-
cidentes de la política.

Concedednos, señor, esa ayuda y
haréis un mérito al progreso y á la
justicia.

De esta manera creo yo interpretar
fielmente la opinión de los vecinos de
Velilla y Alcozar y así la expongo, al
hoy ministro de Fomento y siempre
periodista ilustre.

Por la interpretación,
JOSÉ M.^a PALACIO.

DE MIS NOTAS

El Sr. Maura ha reunido á las mayorías con-
servadoras en el Senado, convirtiéndose súbitamen-
te en *Sinat*, y desde allí ha pronunciado un
tremendo discurso contra los liberales, que
muchos periódicos han publicado íntegro y
todos lo han cementado extensamente. *El País*
ha llamado *energumeno* al Sr. Maura; *España*
Nueva lo ha señalado como un caso de hi-
drofobia; *El Imparcial* le apostrofa agitador
de la paz universal; *La Epoca* ha considerado
el discurso como una reivindicación de los ul-
trajes inferidos al partido conservador y como
manifestación de una gran fuerza nacional.

Los mismos periódicos que ahora hablan con
elogio del Sr. Moret, considerándole como una
esperanza para la garantía de las libertades
públicas, tal vez no tarden mucho en hacerla
blanco nuevamente de sus enojos.

Hay que contrarrestar la ruina de España
que viene por las izquierdas, ha dicho el se-
ñor Maura, al mismo tiempo que hacía un lla-
mamiento á todos las derechas para declarar
guerra á muerte y sin cuartel á los liberales.

Traía el otro día *Gedeón* dos graciosas ca-
ricaturas, que representaban el duelo en campo
abierto, entre los Sres. Maura y Moret. En la
primera, puestos los dos jefes frente á frente
con las armas en la mano, hacía el popularí-
simo semanario este juicio: —Resultará lo de
siempre, que habrán cargado con pólvora sola.
En la segunda, triunfante el Sr. Moret, que
marchaba con la alegría de la victoria, *Gedeón*
aparecía examinando las armas, y añadía es-
toto comentario: —Pues es verdad que esta-
ban cargadas.

El Sr. Maura ha devuelto ya el tiro al ac-
tual presidente del Consejo, en forma de dis-
curso, donde campear bastantes verdades, una
buena dosis de soberbia y una gran confianza
en la sumisión de sus huéspedes.

Sobresale en el documento la característica
de toda oposición corriente entre los partidos
políticos; la de ponerse enfrente unos de otros,
en lucha abierta, de tal naturaleza que el victi-
ma es siempre el país.

Y todos gritan y repiten: *nosotros somos*
nosotros, y con nosotros está la opinión pú-
blica.

El pueblo nos alienta, escriben todos los

periódicos, y los que más extreman la censura
á los gobiernos, sin pararse algunas veces en
respetos patrióticos, exagerando y difamando
y mintiendo para trastocar una oposición razo-
nada, dicen también: somos la más genuina
significación del pueblo trabajador.

Y desde el pedestal de la *política* en que han
crecido todas las ambiciones y todos los con-
tubernios y todas las mentiras, repiten á dia-
rio la misma frase.

Tiene, indudablemente, cada periódico y
cada partido su opinión, por muy distintos con-
ceptos pero no es esa, señores políticos, no pue-
de ser esa, eternos y mútuos opositoristas, la
opinión general del país.

La inmensa mayoría del gran pueblo que
trabaja, y sufre y calla y paga, no está con
ninguno de vosotros. Está con *el desengaño*.

No tiene verdadera fé en ninguno, porque
todos habéis descubierto demasiado vuestros
defectos.

Y lo peor es que no quiere ó no sabe prepa-
rarse para que su fortaleza y su vigor eviten
de una vez todos vuestros compadrazgos.

Si gobierna Maura, hay que dificultar su ac-
ción por sistema; si lo hace Moret precisa hacer
lo mismo, en la política de partido; y nadie,
ahora que todos hablan de la responsabilidad
de la guerra en el Rif, supo pediría con más
oportunidad; y nadie, se opuso eficazmente á
que las Cortes perdieran tanto tiempo con el
proyecto de Administración local; y nadie, ex-
cepción hecha del insigne Costa, hizo oposi-
ción tenaz á la construcción de la escuadra,
desde el punto de vista económico.

Pero llegó el momento del desbordamiento de
las pasiones y, muchos extreman lo malo para
callar lo bueno, otros extreman lo bueno para
olvidarse de lo malo, y en tanto, seguimos con
la incógnita de nuestro porvenir en África, y
se trata de imponer al país nuevos tributos
ante el quebrantamiento de nuestra Hacienda,
y persiste el malestar en muchos, y continúa
nuestro atraso en Instrucción y nuestro estan-
camiento en muchas fuentes de progreso y ri-
queza.

Esto es lo que tienen que ver los políticos.
Hay que hacer menos discursos *tremendos*,
emplear menos diatribas y trabajar; porque el
pueblo vea cumplidas aspiraciones constantes
desde muchos años, sin que nadie, hasta aho-
ra, las haya satisfecho medianamente siquiera.

Hace falta luchar, revivir la lucha, pero lu-
cha grande y provechosa.

XENOFONTE.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 26 Octubre 1909.

Los periódicos liberales arremeten hoy con-
tra el Sr. Maura de una manera implacable,
fiera y sañuda. Podría decirse que la indigna-
ción estalla en cada frase y en cada palabra,
pero con matices rabiosos.

Realmente, si no hay ira sobre la ira de
Maura, los periódicos que lo combaten, no la
demuestran menos al declararle demente.

Parece que la ira es la musa más propicia a
unos y á otros, pues inspira por igual á todos.
¿Es un mal que se encrespe así el oleaje polí-
tico?

Creemos haber dicho hace dos días que esta
lucha es útil y buena. Es un aire ó puede ser
un aire purificador que creará algunas ruinas
de los partidos, contribuyendo poderosamente
á remozarlos y á renovarlos.

No asuste la idea de la lucha, pues ella so-
bre toda otra significación tiene para nosotros
una muy estimable, á saber: la de concluir con
supuestos políticos que eran otros tantos equi-
vocos perturbadores y nocivos á los partidos y
que, ahora, libres de las trabas del convencio-
nalismo, podrán desenvolverse en la medida de
su vitalidad.

En este concepto, el discurso de Maura, nos
parece que está bien. Es una declaración de
guerra que deben aceptarla, quienes por su ca-
lidad de adversarios están á ello obligados pero
sin enojo que solo pueden sentir los que se
sienten inferiores y débiles.

Ahora el discurso de Maura no es más que

la invitación al *vals* de la discusión. Ella no es
mala si se mantiene en un tono digno. Otra
cosa sería si degenerase en disputa por aten-
der más al miedo de las personas que al de las
ideas.

Si á la vez que este riesgo se elude también
el de un bizantinismo siempre peligroso, po-
dremos agradecer, en fin de cuentas, el que
Maura haya provocado la lucha pues sobre todo
género de sugestiones, estamos persuadidos de
que triunfará la razón y la verdad.

Madrid 27.

Ya no le llaman á Maura, sus adversarios,
«la esfinge» ni el «terrible tirano» ni el «Se-
sostris de plata Meneses». El último remoque-
te que «le han casado» al Sr. Maura es el de *loco*
Dios.

Hará camino. Conocemos algo la psicología
de nuestro pueblo para no dejar de creerlo así.

Pero esa locura, nos parece una locura en la
que están en una mayor proporción las ventaj-
as, que los inconvenientes y los peligros. Es
una locura buena.

Si se nos apura, diremos con la imparciali-
dad que demostramos en todo lo que escribi-
mos, que es una locura necesaria. En ella hay
algo. Hay, por lo menos, un interés generoso,
una voluntad activa, perseverante de cambiar
los viejos moldes de nuestra política, en que
apenas si había diferenciación esencial en las
ideas de los partidos turnantes reducida un cam-
bio de gobierno á un mero cambio de personas.
¿Es esto peligroso?

Puede ser que lo sea, pero mientras no se
nos convenga de ello, nosotros seguiremos pen-
sando todo lo contrario.

Creemos que al decoro de las ideas conviene
muchísimo esta diferenciación, esta línea divi-
soria que acaba de establecer el Sr. Maura en
su discurso. Creemos que por obra de ese dis-
curso de Maura, llegarán á incorporarse á los
grandes partidos nacionales, importantes ele-
mentos sociales que por actuar de una manera
suelta y dispersa, son fuerzas perdidas en la
dinámica constitucional.

Creeremos que por ese discurso podrá acabar
una política llena de ficciones y convenciona-
lismos.

Que la falsa valoración política establecida
hace tiempo para beneficio de una minería
privilegiada, podrá desaparecer para siempre
permitiendo la entrada en los partidos de ver-
daderas aptitudes administrativas y de go-
bierno.

¿Es peligrosa, pues, tal locura?

Reflexionamos un poco antes de sacar á la
luz pública remoqueletes que son motivo de re-
gojio un instante, pero que no creemos del
todo justos.

MENCHETA

Asuntos de enseñanza.

El maestro y la escuela.

No valen verdades.

En la plazuela del pueblo de N. una
legión infantil grita, brinca, juega y
se divierte alegremente.

Son los niños que asisten á la es-
cuela y esperan la hora para entrar
en clase.

Frente á esa plazuela, imponiendo
respeto y seriedad, se levanta un des-
tortilado edificio que, á juzgarlo por
su exterioridad, la Estética está reñida
con él.

Esta modesta mansión, es la escue-
la, donde los niños modelan su inteli-
gencia, lugar ó recinto triste, sombrío,
con escasa luz, poca ventilación. En él
hay unas mesas ó bancos que no tie-
nen otra virtud que la de perjudicar
notablemente el cuerpo y el espíritu
de los alumnos.

Se aproxima la hora de entrada, la
algarabía y gritaría de los niños que-
dan suspensas; es que aparece en la
escena un hombre serio, imponiendo
respeto, tan modesto en su porte como
en su indumentaria, que camina hacia
el suplicio, salón de clases. Este hom-
bre es el maestro de escuela.

Entra en el salón, siguiéndole los niños,
los que en la calle se manifestaban tan
intrépidos, traviosos y revoltosos, allí
en la escuela, se presentan humildes,
silenciosos, pensando solo en ofrecer
á su profesor la tarea impuesta por él.

Esta es la ocupación de unos y otros

durante seis horas diarias, la misma que se repite un mes, un año, y muchos años, toda la vida.

Aquellos niños que por vez primera se presentaron en la escuela llevando consigo todos los vicios de sus casas, sus inquietudes, las travesuras propias de su edad, abandonan más tarde aquél modesto templo del saber, completamente transformados, bendiciendo bastante después al que les produjo tanto bien, ó tal vez correspondiéndole con la más negra de las ingratitudes.

Dan las cinco de la tarde, hora que pone término á la tarea del día para reanudarla al siguiente, y véese á ese maestro alejarse del pueblo, en busca de aire puro, oxigenado que dilate su pulmón porque necesita renovar el pestilente y nauseabundo que ha aspirado en el salón, por el del campo que es el que dá salud y vida.

Camina con paso mesurado, lleva en las manos un libro, tal vez estudia algún problema de enseñanza, ó lee alguna revista profesional para su mayor distracción, ó no lleva nada y vá meditando, reflexionando ó pensando en el trabajo que ha de imponer al día siguiente.

Tal vez piensa en que el Estado le debe unos céntimos por el material que de su peculio particular satisfizo por el 2.º semestre de adultos de 1907, y espera cobrarlos el día del juicio; ó tal vez reconcentra su mente en los años de sobresueldo que le debe la Diputación provincial, cantidad que no espera cobrar, con la que podría enjugar algunas necesidades; ó acaso piensa en que en su casa dejó á su esposa é hijos lacerados con la lanza de las privaciones así en el cuerpo como en el espíritu; ó, quien sabe si va pensando en el estrecho círculo que le envuelve su profesión, porque él no cuenta con ascensos en su carrera, ni cruces laureadas por mucha abnegación, arrojo y heroísmo que manifieste en el desempeño de su ministerio, por grandes batallas que libre contra la ignorancia, por muchas victorias que consiga sobre ella; ó quizá medita en que en este país que se presuponen muchos millones para arrojarlos al agua, ó para emplearlos en medios de destruir la humanidad, no hay, se niegan para aquello que sirve de engrandecimiento, á que lleve una existencia próspera. Así se vé la nación, que vive una vida lánguida, sin escuelas, sin canales de riego, con una enseñanza atacada de fiebre por falta de recursos para sacarla de su postración, pues la que hay es debido á la abnegación y caridad de sus maestros que luchan con todo género de obstáculos; con una agricultura agonizante y desahogada, llevada á tan lastimoso estado por los muchos tributos que pesan sobre ella.

Triste condición la de este modesto funcionario; su misión evangelizadora es de orden, de paz, de cultura.

Este pequeño factor en el engranaje de la gran máquina social se debe exclusivamente al deber que reclama su esmerado cumplimiento; este es su principal acicate; hacer bien á sus semejantes es el único medio que le mantiene viva su vocación.

El Estado y el Municipio que ejercen sobre él su acción son otros tantos espías que le acechan, le vigilan, le acusan como si fuese un ser sospechoso.

Quitemos los cimientos á un sólido edificio y le veremos venir al suelo; quitemos un simple tornillo á una máquina y quedará inservible; quitad «hombres de gobierno y de Estado» este funcionario llamado maestro de escuela, suprimid ésta, abolid la 1.ª enseñanza y vereis á la humanidad convertida de hecho en una horda de salvajes, sin ciencia, sin respeto, sin leyes, sin religión y sin Dios.

Villar del Ala 18-10 1909.

ANTONINO DE FRIAS.

Crónica general

Ferrol.—Cuando el vapor «Cuatro de Enero» se disponía á marchar á La Coruña, conduciendo varios excursionistas, estalló el tubo de una de las calderas.

La explosión fué formidable, y el maquinista quedó en muy grave estado, con el pecho completamente abrasado.

Auxilió al «Cuatro de Enero» un bote de la fragata «Nautilus».

Valencia.—Continúan las sesiones del Congreso, Penitenciario. En la sesión del lunes, disertó sobre «Arquitectura penitenciaria» el Sr. Valdés. Fueron aprobadas diferentes conclusiones de varios temas.

Se discutirá que los menores de edad no sean llevados á las cárceles.

El Congreso envió telegramas de pésame á la familia del sabio criminalista Naliano Lombroso, muerto recientemente, y á la Universidad de Turín.

Se ha inaugurado el Congreso de Médicos titulares.

Abogó por la inamovilidad, y creación del Montepío el Dr. Almarza. Después habló el Dr. Moliner recordando sus campañas, en defensa de maestros y médicos.

—En Sueca ha surgido un grave conflicto entre cazadores y propietarios de parte de los campos embalsados para las cacerías de aves acuáticas.

Barcelona.—Siguen los consejos de guerra por los sucesos de Julio.

La prensa comenta con calor el resultado de las últimas elecciones.

Sabinillos.—A consecuencia de los últimos temporales, han naufragado cuatro barquitos de pesca. No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

De Melilla

Melilla 25.—A las siete de la mañana de hoy ha fondeado en estas aguas el cañonero *Alvaro de Bazan* que trae á bordo á los emisarios de Muley Hafid.

Saludáronles en el buque, el general Marina, dos ayudantes de éste y el jefe de Policía.

Bensena, antiguo kaid de Frajana, se alojó en el pabellón del Buen Acuerdo, y el resto de la embajada, en el edificio sucursal del Casino Militar.

—El general Orozco recibió esta tarde á los jefes y oficiales de la división que mandaba, yendo al frente el general Lopez Herrero, quien pronunció frases de afecto y sentimiento por la marcha del Sr. Orozco, felicitándole por su nombramiento de subsecretario de Guerra.

Orozco contestó expresando su agradecimiento. Queda encargado de la división el general Lopez Herrero.

Los emisarios de Hafid

A los que le han preguntado acerca de sus planes, contestó El-Bachir diciendo que procurará que todo vaya en orden y evitará toda especie de conflicto. En primer término, pretende realizar la pacificación que se le ha encomendado, desde la plaza, si es posible, y mediante cartas que escribirá á los jefes de las kabilas.

Muley Hafid desea que terminen inmediatamente las hostilidades, y no es de ahora este deseo, si no ya de antes.

Lo que ha ocurrido es que los jefes de la rebelión fingian cartas del Sultán que él no había mandado escribir, y que carecían de todo sello de autenticidad.

Aparte de eso, el emisario de Muley Hafid no está autorizado para llevar á cabo gestiones de naturaleza oficial con los jefes de las tropas españolas.

No terciará á modo de amigable componedor entre los dos bandos hostiles; viene á impedir que los moros sigan la lucha, y una vez obtenida la tranquilidad, espera que la consecuencia natural sea el término de la campaña.

El-Bachir estará en comunicación constante con El-Guebbas, que á su vez enviará al Sultán noticias del resultado de las gestiones hechas.

Melilla 26.—Del Peñón de la Gomera comunican que los kabileños han manifestado deseos de reanudar relaciones con la plaza. El día 24 pusieron una bandera blanca cerca del Mampuerto, retirándola poco después.

El fuego se propagó con la rapidez consiguiente, siendo pasto de las llamas, además del edificio, una res vacuna, cinco lanares, la huerta y los aperos de labranza que el Andrés guardaba en la casa, todo lo cual fué valorado en 525 pesetas.

En el escrito de conclusión leído en el acto del juicio, celebrado el martes último ante el Jurado, acusaba el Sr. Fiscal al procesado Serapio como autor de un delito de incendio, con la concurrencia, en contra del mismo, de las agravantes de nocturnidad y reiteración.

El procesado había sido penado por tres delitos de hurto anteriormente.

El letrado defensor Sr. Soria dijo que su patrocinado no había entrado en la casa-pajar con ánimo de incendiarla, sino, que cansado del viaje de Bochones á Lumias, se refugió en ella para descansar, y que una vez allí, incen-

me de la pacificación y poder contestar á las condiciones que se les impongan.

En vista de ello, han quedado suspendidas las hostilidades hasta que los jefes se presenten y se resuelva la situación.

Los emisarios han manifestado que durante la guerra han sufrido muchas pérdidas, habiendo tenido numerosos heridos y 12 muertos sólo en la kabila de Bocoja.

Comunican de Alhucemas que esta mañana se vieron varios grupos en las cercanías del castillo de Adjú, los cuales permanecieron allí sin hostilizar. Por la tarde embarcaron en un bote varios moros amigos, acompañados de un confidente, y estuvieron en la plaza conferenciando con el comandante de ella durante más de dos horas.

El confidente Budra, que los acompaña, conferenció luego separadamente con el jefe de la plaza y le dió curiosas noticias sobre la procedencia de las municiones que emplean los rifeños. También dijo que muchos de éstos han abandonado á la harka para dedicarse á las faenas agrícolas. Por último, afirmó que en Benibuir ha muerto el caid Hadu, enemigo acérrimo de España.

También estuvieron en Alhucemas, en unión de aquéllos, varios parientes de moros prisioneros, los cuales les llevaron diversos regalos.

Del campo moro.

Se asegura que entre los moros de la harka ha causado mucho efecto la llegada á Melilla del Bachir, que es uno de los más decididos enemigos del Chaldy. Esto hace esperar que pronto surgirán hondas disensiones entre los rifeños.

Hoy han estado en la plaza algunos moros de Mazuza, que se lamentan de la crítica situación en que se hallan, porque á causa de su amistad con España, son á diario hostilizados por la harka.

Constantemente tienen que estar vigilando, porque aquellos acechan las ocasiones para molestarlos, y temen cada noche que sean saqueadas sus viviendas.

Al propio tiempo que les hacen sufrir esas penalidades, los de la harka no les permiten que se refugien en la plaza, amenazándoles con destruir sus viviendas en ese caso.

Telegrama oficial.

Melilla 26 (10 n.) No ocurre novedad. Hoy ha marchado á Nador regimiento Ceriñola, que ha reemplazado al de León, que queda acamado inmediaciones plaza.

Según manifiesta comandante militar Alhucemas, algunos moros han regresado con motivo lluvias para hacer siembra, y que fué muerto un caid hace días en inmediaciones esta plaza.

Última hora.

Melilla 27.—Esta mañana se oyó fuego de cañón hacia Sidi-Ahmet, que duró hasta las once. Se ignoran sus causas.

Ha producido muy buen efecto la sumisión de los kabileños del Peñón. El general Marina estudia las pretensiones formuladas por aquellos.

Se ha ordenado el relevo de las fuerzas de Seluan al objeto de proporcionarles descanso.

En la Audiencia

Incendio

Serapio Espeja Varas, vecino de Bochones, agregado de Atienza, tenía resentimientos con Andrés Varas, que lo era de Lumias. La causa de estos resentimientos, según el Serapio, no era otra que la de haber sido el Andrés depositario de unos bienes que le embargaron á aquél, á las resultas de una causa que se le siguió por hurto de reses lanares.

El Serapio, para vengarse del que había sido depositario de sus bienes, concibió la idea fatal de incendiar la casa-pajar que éste poseía en Lumias, y, al efecto, el día 15 de Febrero último, salió de Bochones sobre las 7 de la noche, dirigiéndose á Lumias á donde llegó á las diez de la misma noche. Así que hubo llegado al pueblo se dirigió á la casa ya citada, enclavada en el casco de la población, y levantando la aldabilla de hierro con que estaba cerrada la puerta, abrió y penetró en el portal donde consumó su criminal idea incendiando la hierba que allí había. Así que lo hubo verificado salió inmediatamente, volviendo á Bochones á donde llegó á la una de la madrugada.

El fuego se propagó con la rapidez consiguiente, siendo pasto de las llamas, además del edificio, una res vacuna, cinco lanares, la huerta y los aperos de labranza que el Andrés guardaba en la casa, todo lo cual fué valorado en 525 pesetas.

En el escrito de conclusión leído en el acto del juicio, celebrado el martes último ante el Jurado, acusaba el Sr. Fiscal al procesado Serapio como autor de un delito de incendio, con la concurrencia, en contra del mismo, de las agravantes de nocturnidad y reiteración.

El procesado había sido penado por tres delitos de hurto anteriormente.

El letrado defensor Sr. Soria dijo que su patrocinado no había entrado en la casa-pajar con ánimo de incendiarla, sino, que cansado del viaje de Bochones á Lumias, se refugió en ella para descansar, y que una vez allí, incen-

dió un cigarro y se quedó dormido, habiéndose despertado por el calor del fuego que imprudentemente prendiera al arrojar al suelo la cerilla con que encendiera el cigarro antes de dormirse.

Estos hechos los calificó de un delito de incendio, cometido por imprudencia temeraria. Las pruebas resultaron poco favorables para el procesado y el veredicto del Jurado fué de culpabilidad.

El tribunal de Derecho condenó al Serapio á la pena de cinco años de presidio correccional y 525 pesetas de indemnización al dueño del pajar.

Homicidio.

Hoy se está celebrando el juicio de la causa seguida en el Juzgado de instrucción del Burgo de Osma contra Pedro Crespo, por homicidio.

El hecho ocurrió en Ines el día 15 de Febrero último.

El procesado Pedro Crespo, sostenía relaciones amorosas con María Macarrón, de 17 años de edad, domiciliados ambos, en el pueblo del suceso.

Por si estas relaciones eran á disgusto de la familia de María y porque al mismo tiempo en el sorteo que el día anterior se celebrara había correspondido al Pedro el número primero para el servicio militar, circunstancias por las cuales no podrían casarse en mucho tiempo, María, se había negado á continuar las relaciones.

El día 15, por la tarde, hallándose María lavando ropa en un arroyo cercano al pueblo, se aproximó á ella Pedro y le preguntó si habían ó no de continuar las relaciones.

Como la respuesta fuera negativa, el Pedro, haciendo uso de un cuchillo que llevaba, agredió á la María, causándole tres lesiones de cuyas resultas falleció á los pocos instantes, por haberle interesado órganos tan importantes para la vida, como el pulmón y pericardio.

Inmediatamente después, atontó Pedro contra su vida, causándose con el mismo cuchillo diez lesiones, de las que á pesar de la gravedad de algunas de ellas, curó después de algún tiempo.

(Continuará.)

El Sr. Serrano Lora

Tan pronto como llegue su sucesor, emprenderá el viaje á su país el que durante más de tres años ha ejercido con acierto el cargo de primera autoridad civil en la provincia, D. Rafael Serrano Lora.

El Sr. Serrano Lora no deja tras de su honrada gestión ni odios ni rencores. Su caballerosidad y hombría de bién le han conquistado muchas simpatías entre nosotros y un general respeto.

No es nuestra provincia de las difíciles de gobernar, y el mismo Sr. Serrano, en frases de profundo y sincero agradecimiento para todos sus habitantes, y en especial para los de la capital, que ha tratado más de cerca, reconoce y señala con elogio la actividad y buena marcha administrativa de sus Ayuntamientos, en los que se da el caso excepcional de que sin presiones de ninguna clase tengan al corriente sus cuentas municipales.

No he tenido necesidad de imponer una sola multa, nos decía el señor gobernador que cesa, y de Soria, y de los sorianos todos, me llevo una impresión gratísima que perdurará en mí con gratos recuerdos de consideración y afecto.

Quisiera despedirme de todos, nos ha dicho, pero para aquellos que no pueda hacerlo personalmente, yo tengo igualmente la expresión de mi amistad y de mi cariño.

Esas mismas pruebas puede llevarse de los sorianos el Sr. Serrano Lora, y de seguro se convencerá más aún el día de su marcha.

Por nuestra parte, lamentamos la ausencia de la autoridad complaciente en todo lo posible, y del hombre sencillo y caballeroso.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 28 de Octubre de 1909

Altura barométrica.....	752.5
Máxima del aire á la sombra.....	10.8
id. al sol en el vacío.....	10.8
Mínima.....	5.5
id. con reflector metálico.....	5.5
id. con reflector metálico.....	5.5
Termómetro seco.....	5.4
id. húmedo.....	5.4
VIENTOS	
Dirección.....	S.O.
Clase.....	4.6
Recorrido en 24 horas.....	Lluvia
Estado del cielo.....	3.1
Lluvia en 24 horas.....	1.5
Agua evaporada en 24 horas.....	

Sección religiosa.

Santos del viernes.—Santos Narciso, obispo y mártir, Marcelo, Centurión, Jacinto y Feliciano, mártires, Eusebia, virgen y mártir y Donato, Pablo y Teodoro, Abad.

La misa y oficio divino son de San Narciso, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

Desde las vísperas de hoy hasta mañana puesto el sol, I. P. en las iglesias de la compañía. (León XIII 24 Julio 1888).

Visita de la Corte de María.—Viernes 29—De la salud en San Clemente.

CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la Irsigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarto ya cantada Tercia, y la segunda misa de vigilia de los apóstoles San Simón y Judas acabada Nona.

Noticias.

Pronto comenzarán á ser distribuidos por el Ayuntamiento de Almazán los billetes correspondientes á la rifa de un magnífico par de mulas, extranjeras, en combinación con el sorteo de la lotería de Navidad, y cuyo objeto es el de aumentar el esplendor de las fiestas patronales en la importante villa.

Cada papeleta costará 0'50 céntimos y llevará tres números. Deseamos un gran despacho á la Corporación adnamantina.

Parece que en breve actuará en nuestro Coliseo una compañía de las llamadas del genero chico.

Varios jóvenes han solicitado de la junta directiva del Casino de Numancia, la organización de veladas teatrales durante el próximo invierno. Celebraremos que prospere la idea que, lo mismo en Numancia que en el Mercantil, revela un laudable afán por divertirse.

Informes de origen particular hablan de que el nuevo gobernador civil de Soria, será el diputado á Cortes Sr. Arias de Miranda. Oficialmente nada se sabe hasta ahora.

Han sido aplazadas las elecciones municipales anunciadas para el 14 de Noviembre próximo, hasta el 28 del mismo mes.

En la Sala-Audiencia del Juzgado de Instrucción de este partido, se ha verificado hoy el escrutinio general de las elecciones practicadas el domingo último.

Han obtenido mayor número de votos, como adelantamos el martes, por Medinaceli, don Gregorio Velasco, y por Burgo de Osma D. Sotero Llorente Lapuerta. Han sido proclamados diputados los restantes señores triunfantes cuyos nombres conocen ya nuestros lectores.

Nuestra enhorabuena á los elegidos y á trabajar todos por el engrandecimiento de la provincia.

Suscripción patriótica.—La Sra. Condesa del Serrallo, en carta dirigida á D.^a Josefa Sancho, como presidenta de la Junta de damas, participa haber recibido las 10.000 pesetas giradas á la Nacional, y después de expresar su agradecimiento, expone el siguiente juicio respecto al comportamiento de nuestra provincia.

«Soria ha sido de las poblaciones que mejor han correspondido. Mucho habrá hecho la generosidad de sus habitantes, pero mucho también el interés y actividad de las Sras. que componen la Junta, y así lo manifestaré á nuestra Augusta Presidenta.»

Por algo ha de comenzarse á hacer justicia á este olvidado país.

Por fallecimiento de doña Marta Valero (q. e. p. d.), el acreditado establecimiento comercial que en esta ciudad figuró á nombre de la fallecida, llevará en lo sucesivo el de doña María Giménez.

Ha mejorado bastante en su indisposición la señora doña Josefa Sancho de Serrano Lora. Nos alegramos.

Ha tomado posesión de la comandancia de la Guardia civil en esta provincia D. Juan Uceda Sánchez. Enhorabuena.

En el mercado celebrado hoy han regido los precios siguientes: Trigo, á 48 reales fanega; yeros, 28, id; avena, 21, id; cebada caballar, 28, id; cebada lailla, 31, id; guijas, 35, id; patatas arroba, 1'50; y huevos, 1'50.

Esta tarde ha salido para Bilbao, nuestro querido amigo el canónigo magistral de la Colegiata, y redactor-administrador de nuestro colega Ideal Numantino, D. Manuel Requejo. Feliz viaje.

D. Mariano de Castro, ingeniero de Caminos, hace algún tiempo afecto á la jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha sido trasladado, á su instancia, para continuar sus servicios en la de Guadalupe.

Deploramos la ausencia del competente funcionario y querido amigo nuestro.

Hoy ha llenado á esta capital nuestro distinguido amigo D. Aurelio G. de Gregorio. Por la tarde ha regresado á Quintana Redonda.

El Sr. Vizconde de Eza, diputado á Cortes por este distrito, se propone establecer una Granja-agrícola en sus posesiones de Garrejo.

Muy pronto irá á posesionarse de su destino en la policía de Barcelona, el primer teniente de infantería afecto á la Zona de Reclutamiento de esta provincia don Plácido Rodríguez, Deseamos á nuestro estimado amigo prosperidades y grata estancia en la ciudad condal.

Ha establecido su consulta en Berlanga de Duero, como especialista en enfermedades de cirugía general y de la vista, el joven y estudioso médico don Mariano de M. Martell, hijo del señor Tesorero de Hacienda de esta provincia don Agripino. Lo deseamos numerosa clientela.

Con gran solemnidad y numerosa concurrencia, hoy á las 10 y media de la mañana ha ingresado en el convento de Santa Clara, de esta ciudad, la Srta. Teodora Chivite y González, natural de Corella (Navarra).

Ha actuado de madrina la Srta. Octaviana Uzuriaga y ha predicado un elocuente sermón D. Fermín Catalán, párroco de la diócesis de Tarazona y pariente próximo de la novia.

Por telégrafo

(De nuestro redactor-corresponsal) Madrid 28 (4 t.)

Más gobernadores

La Gaceta publica hoy el decreto nombrando 22 nuevos gobernadores para otras tantas provincias. Entre ellos figuran el del marqués de Santamaría, para Burgos; y D. Rafael Mesa de la Peña, para Cuenca.

Faltan once gobiernos por proveer, entre ellos, el de esa provincia.

Publica también el periódico oficial otro decreto, declarando sucias las procedencias del Boom (?) (Amberes) donde se han registrado ocho casos de cólera.

Consejo

En el Consejo de ministros celebrado en palacio bajo la presidencia del rey, el Sr. Moret pronunció un extenso discurso, estudiando la situación actual de España en el exterior y en el interior.

El general Luque nos dijo al salir que D. Alfonso conocía hasta el último detalle de la marcha de la guerra en Melilla.

El general Orozco sigue enfermo.

Los emisarios de Hafid

El ministro de Estado Sr. Pérez Caballero nos manifestó que los emisa-

rios del Sultán esperan instrucciones en Melilla.

Contra Morote

Las Palmas.—Anoche intentáronse en esta capital manifestaciones contra el exdiputado republicano D. Luis Morote. Témesese que se reproduzcan al embarcarse.

Pío X y los liberales

Roma.—El Papa ha significado su preocupación por la subida de los liberales al Poder y por el movimiento anticlerical en España.

Firma

Después del Consejo firmó S. M. varios decretos, entre ellos, los de los once gobernadores restantes y varios altos cargos, cuyos nombres no hemos podido averiguar hasta la hora en que telegrafiamos. Entre esos once gobernadores está el de esa provincia.

Otro decreto convocando á elecciones municipales para el último domingo de Noviembre.

Otro concediendo grandeza de España al conde de Romanones.

Otro autorizando créditos para los gastos de la guerra por valor de 71 millones.

De la guerra

Melilla.—Asegurase que la kábia de Beni-bu-Ifrur y también parte de la de Benisicar, tratan de solicitar el perdón, no habiéndolo hecho ya por oponerse á ello la de Benisidel.

Se ha levantado un nevo y fortísimo temporal que dificulta grandemente las operaciones y produce grandes penalidades al Ejército.

El Gurugú aparece envuelto entre nieblas. La atmósfera amenaza lluvia. El frío es intensísimo.

Han sido reforzadas las tiendas de car paña.

Mencheta

MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero.

T. 2-I. 1-15

ANUNCIOS

A los señores interesados

EN LA GUENCA MINERA DEL MONCAYO

Deseando la Comisión Ejecutiva de la Asamblea que se celebró en Tudela el día 5 de Septiembre cambiar impresiones con cuantos tengan interés en que se abra al servicio público el ferrocarril de Castejón á Olvega, á tomar acuerdos que pueden ser de gran trascendencia, convoca por este anuncio á todos los dueños de Minas ó explotaciones de otra índole cuyos productos deban ser exportados por el citado ferrocarril, á una reunión que se celebrará en Tudela (Navarra) el día 31 del actual á las 2 y media de la tarde, en las Casas Consistorial.

No conociendo esta Comisión los nombres de los señores citados, no se circularán invitaciones debiendo darse por invitados con este anuncio.

Para aclaraciones, detalles, etc., dirigirse al Sr. Secretario de la Comisión D. Pedro Falces, en Tudela (Navarra).

El Presidente. Ramón Lasantas.

A los señores acreedores

DE LA SOCIEDAD MINERA DEL MONCAYO Y DE D. JULIO SEGUÍ

La Comisión Ejecutiva de la Asamblea que tuvo lugar en Tudela el día 5 de Septiembre, cumpliendo los acuerdos de la sesión que celebró el día 27 del próximo pasado, convoca por el presente anuncio á todos los acreedores de las partes, litigantes, á una reunión que se celebrará en Tudela el día 31 del actual, á las 10 y media de la mañana, en el salón mayor de las Casas Consistoriales, para tratar asuntos de gran interés para todos.

Se advierte que, como la Comisión no conoce los nombres de muchos de los señores acreedores, no circulará invitaciones particulares debiendo todos considerarse invitados por este anuncio, y que tomarán parte en la reunión cuantos justifiquen debidamente sus créditos ante el Sr. Secretario de la Comisión D. Pedro Falces.

Para detalles, aclaraciones, etc., dirigirse á dicho Sr. Secretario en Tudela (Navarra).

El Presidente, Ramón Lasantas.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono,

conforme á los últimos adelantos científicos

ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

decirme no me sorprenderá, pero quiero oírlo de sus labios.

EL MÉDICO.—El mal de usted es grave, muy grave, no puede serlo más; y puesto que usted me lo exige, y además, hace dos meses que no deja usted de la mano ese santo libro, lo cual me prueba que tiene fe en las cosas del cielo, le voy á dar un consejo, que siempre me es muy doloroso, pero que además de sus propios deseos me lo prescribe mi profesión. Usted es rico, según parece; se halla usted solo en este pueblo, sin parientes ni amigos. Arregle usted, pues, sus asuntos con los hombres y con la religión.

EL ENFERMO (estrechando la mano del médico).—Es decir, que esto se acaba y tenemos que hacer antes de mucho el gran viaje á lo ignorado.

EL MÉDICO.—Así lo creo, desgraciadamente.

EL ENFERMO (lanzando un suspiro).—¿Puede usted indicarme el día?

EL MÉDICO.—Tan pronto como los vientos de Marzo arranquen con sus ráfagas la nieve de las crestas de Béjar. Las enfermedades humanas tienen como el mar, sus épocas terribles; en el Océano, el equinoccio; en los montes de Ledesma, el mes de Marzo.

EL ENFERMO (mirando una carta que se halla abierta sobre una mesa).—Madrid 22 de Febrero de 1857; es de hace tres días; veintidós y tres, veinticinco. ¡Bah! Es de todo punto inútil. Lo mismo me da morir en esta casa que en la mía de Madrid.

El mulato saludó á María y montó en el jaco. De pronto, un pensamiento propio de un escéptico cruzó por su imaginación, y quitándose el anillo de brillantes que llevaba en el dedo índice de la mano derecha, se lo alargó al cura, diciéndole:

—Padre, quisiera pagar á usted su amable comportamiento, y le ruego que en memoria de nuestras relaciones admita este pequeño obsequio.

—¿Y que quiere usted que haga yo de esa sortija?—respondió el cura con naturalidad.

—Guardarla... como un recuerdo.

—Caballero, yo agradezco el ofrecimiento que usted me hace; pero no lo acepto. Sin embargo voy á darle un consejo. Puesto que usted es rico según parece, venda usted esa joya y repártala entre los pobres, que no faltan, desgraciadamente.

—Si no la admite usted para sí, la admitirá para la Virgen del Valle.

—La Virgen no necesita diamantes; es la perla más preciada del cielo y de la tierra. En vez de ese brillante, mándela usted algunos cirios, para que alumbren en las solemnidades religiosas su santa faz.

—Me he engañado—murmuró en voz baja.

El mulato se disponía á partir, pero el cura le dijo:

—Aguarde usted un momento, caballero.

Y entrando en la casa, volvió á salir con el libro de Los Evangelios en la mano.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la gran "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más sabios escritores, se encuentran temas interesantes lo mismo en el campo científico, médico, etc., etc., que para el lector ordinario que desea cultivar su inteligencia en las artes, ciencias e industriales.

OSRAM La mejor lámpara incandescente de filamento metálico

La **SUPERIORIDAD** reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 a 1.000 bujías.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de Electricidad.

La lámpara OSRAM, intensiva, de 100 a 1000 bujías, sustituye con mucha ventaja los arcos voltaicos.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein.-Madrid MARIANA PINEDA, número 5.

MAQUINARIA Y MATERIALES PARA INSTALACIONES

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad.

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.
Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomienden, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.

Impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo a precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo a los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

Houlder Line Ltd



Servicio rápido a la República Argentina. El 23 de Noviembre saldrá del puerto de Bilbao para Buenos Aires, admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase; el magnífico vapor correo

Royston Grange

Precio del pasaje en 3.ª clase 201 pesetas.

Los vapores de esta línea, dotados de toda clase de comodidades, cuyo espléndido trato está muy acreditado, llevan personal español para el servicio del pasaje y no efectúan trasbordos en ningún puerto intermedio.

Para más informes dirigirse a su consignatario en Bilbao

Carlos Maruri, Estación, 4

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas, medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espátulas, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PERUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

EL SALAMANQUINO
Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

ha trasladado a San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, roedores, saetinas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, éstos a seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

La borrachera no existe ya



Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgregar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour, Street, Londres E32, Inglaterra.

Depósitos en Soria:

Farmacia de José Morales, Collado, 6.

Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Pesetas.

GARANTIAS	
Capital social: (Suscripto.....)	5.000.000
Desembolsados	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556'98
Reservas.....	2.116.095'48
Siniestros satisfechos.....	12.188.853'84

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 624

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

—Usted está enfermo y va á restablecerse—añadió;—si en algo quiere pagarme la hospitalidad que ha hallado en mi casa, admita este libro y permítame hojear sus páginas en sus ratos de ocio.

El viajero cogió maquinalmente el libro, y dió al guía la orden de marchar.

—Poco después, el mulato y el hombre de la montaña se perdieron en una revuelta del camino.

El hombre de la sortija hablaba solo y se decía:

—No he visto nunca un hombre como éste. Ni siquiera me ha preguntado cómo me llamo: De todos modos, me alegro de haberle conocido.

—¿Quién es ese viajero?—preguntó María al cura cuando hubo desaparecido.

—Un criminal en visperas de ser un hombre de bien—respondió Roque.

—Entonces, que Dios le abra los ojos á la fe y al arrepentimiento.

—Así lo espero.

—Oye, Roque; hoy regresa mi esposo de Salamanca, y los chicos quieren salir á esperarle.

—¿A qué hora?

En su carta dice que llegará á las tres.

—Pues di á tus hijos que estén dispuestos á las dos de la tarde, que iré á buscarlos.

María se encaminó á su casa, que estaba á espaldas de la del cura, y éste entró en la suya. Poco después, sentado en un sillón, se quitaba el bonete y abría la clase con el rezo de la cotidiana Salve. Había dejado de ser cura y comenzaba á ser maestro de escuela.

LIBRO II

Bajo el sol de los trópicos.

CAPITULO PRIMERO

La sentencia de muerte

Dos meses después de los acontecimientos que acabamos de narrar, en una habitación de los baños medicinales de Ledesma ocurría el siguiente diálogo entre un enfermo y el médico del establecimiento.

EL ENFERMO.—Sea usted franco, doctor; nunca he retrocedido ante los peligros, pero siempre me ha gustado verlos venir de frente; no le detenga el temor de sobrecogerme. Por desgracia, la ciencia es más certera en vaticinar la muerte que en encontrar el remedio que dé la vida. Me siento malo, muy malo; todo cuanto usted pueda